

СЕЛЬСКАЯ БИБЛИОТЕКА КАК ЦЕНТР МЕСТНОГО СООБЩЕСТВА

Гридина Л.С.

Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина
gridinalubov07@gmail.com

Современные сельские библиотеки играют важную роль в жизни местного сообщества. Примером такой деятельности является **Торханская сельская библиотека Шумерлинского муниципального округа Чувашской Республики** зарекомендовав себя полноправным участником социокультурного процесса.

В жизни библиотеки большую роль играет мини-музей «Лесной кондуктор», где в рамках краеведческого проекта «Земля торханская» проходят краеведческие встречи, диспуты, информ-путешествия «Земляки на карте села». Библиотека работает над серией очерков о знаменитых людях поселения «Глубинкою сильна Россия», которые пополнили краеведческую базу данных новой издательской продукцией».

Проект по развитию творческих способностей детей «Волшебный песок» стал популярным у детей и их родителей, а в рамках Года культурного наследия народов России в библиотеке открылась школа юных рукодельниц «Паутинка».

Успешно продолжает свою работу театр детской книги «Филиппок». В целях профориентации школьников, оказания помощи в профессиональном самоопределении, выборе профессии, проходили встречи работников ЧГИКИ г. Чебоксары со школьниками района. Особый интерес вызвал у ребят мастер-класс по сценическому мастерству, где ребята учились работать в команде, правильно говорить, чтобы тебя услышали. Также торханские семьи активно участвуют в реализации грантового проекта при поддержке Фонда президентских грантов и Благотворительного фонда Чувашской Республики Совета женщин «Расскажи мне, кукла, сказку» - создание в библиотеках домашних спектаклей молодыми семьями. Торханская сельская библиотека успешно реализует программу «Культура для школьников». Мини-кинотеатр для всей семьи еженедельно проводит просмотры лучших фильмов.

Интересен опыт библиотек РФ в сфере социального партнерства с другими организациями. К примеру, **Макаровская сельская библиотека МУК «РМЦБ»** осуществляет информационное обеспечение органов власти и местного самоуправления, активно сотрудничает с территориальными избирательными комиссиями.

Во время избирательных кампаний в библиотеке проходят различные мероприятия (например, правовые уроки «Я – избиратель»), оформляются информационные стенды («Информация для избирателей»), уголки избирателя и т.п. Сотрудники делают все возможное, чтобы привлечь к деятельности библиотеки депутатов. И приходится иногда выполнять функции, которые не совсем библиотечные. Так как библиотека находится в здании администрации села, здесь же проходят заседания депутатов. По просьбе главы администрации, приходилось работать дольше обычного. Некоторые мамы - депутаты приезжали с детьми, которых дома не с кем было оставить. В результате

успешного функционирования «библиотечного детского сада» в библиотеке появился настольный хоккей.

Партнерами библиотеки в образовательной сфере являются школа и детский сад. Благодаря активному партнерскому взаимодействию школы и библиотеки успешно реализуются планы работы. Вместе удалось организовать и провести ряд крупномасштабных акций и мероприятий. Таких как: акция «Свеча Памяти», организация «Бессмертного полка», (в этом году его, к сожалению, не было), онлайн - конкурс детских рисунков «Карантин - не повод для скуки» и многое другое. Давно всем известно, что потребность в чтении начинает формироваться у ребенка задолго до школы. Поэтому с детским садом уже несколько лет библиотека работает на договорной основе. В детском саду библиотекари проводят часы поэзии, Дни птиц, Дни кошек и громкие чтения сказок т.д.

Одной из центральных направлений деятельности сельских библиотек является краеведческая работа. Небольшой книжный фонд, практически полное отсутствие печатных документов о родном селе и его людях побуждают сельских библиотекарей активно заниматься поисковой и исследовательской краеведческой работой, собирать документальные факты о жизни односельчан, предметы быта, работы местных мастеров и т.п. Собранная информация аналитически обрабатывается, проходит систематизацию и каталогизацию, бережно хранится и популяризируется.

Например, знакомясь с опытом историко-краеведческой работы *Кузнецово-Михайловской сельской библиотеки-филиала Тельмановской ЦБС Донецкой Народной Республики* можно отметить большую поисковую работу, результаты которой выставляются на стационарных и передвижных стендах, выставках, в тематических подборках и папках. Сотрудник библиотеки готовит печатные материалы для мероприятий в виде информационных листовок, листовок, флайеров, буклетов. При данной библиотеке существует музей истории села «Следами истории».

Библиотекари совместно со школьными педагогами проводят совместные культурно-досуговые мероприятия по формированию патриотического сознания, любви и уважения к истории своего края, села, организуют для учащихся экскурсии по музею, проводят исторические уроки, краеведческие часы, краеведческие чтения: «Неизвестные страницы истории села, района», «Исчезнувшие сёла и деревни – сколько их?», «Из истории предприятий села: пока живы свидетели свершений», «Знаменитые земляки», «Лучшие люди села. Мы ими гордимся», «Из коллекции сельского быта», «Страницы истории Донецкого края», «Тельмановцы дорогами Афганской войны...» и многие другие [4, с. 4-7].

Солнцевская сельская библиотека-филиал МУ «ЦБС Старобешевского района» Донецкой Народной Республики много лет функционирует как центр социокультурной поддержки местного сообщества. Библиотекой накоплен большой опыт по краеведческой и архивной работе. При данной сельской библиотеке также функционирует музей. Результаты краеведческих изысканий не только хранятся в музее, но и находят воплощение в организации социально-

значимых мероприятий – ежегодных праздников села и улиц, организуемых совместно с Домом культуры.

В библиотеке регулярно проводятся индивидуальные и групповые беседы, часы доверия: «Поговорим по душам», «Мир не без добрых людей», «Поверь в себя», «Помоги себе и другим», вечера творчества замечательных поэтов и писателей с особой судьбой Э. Асадова, Н. Рыбалко, В. Титова и других помогают людям обрести опору и вернуть интерес к жизни. Для этой категории пользователей в библиотеке проходят дни информации, часы полезных сообщений, обзоры литературы: «Мои года, мое богатство», «Добрые вести для вашего здоровья», «Истоки бодрости и оптимизма», «Азбука долголетия», «Семейный доктор», «Здоровье – это не всё, но всё без здоровья – ничто», «Что мы знаем о растениях?», «Аптека на подоконнике».

Интересной и познавательной была встреча любителей-травников за круглым столом «Полезность лекарственных трав», в которой приняли участие сельский фельдшер и народный целитель. В ходе мероприятия участники получили практические рекомендации по сбору местных лекарственных трав, обменялись рецептами по их правильному использованию для поддержания здоровья, познакомились с подборкой печатных изданий по теме обсуждения.

Традиционными являются ежегодные вечера отдыха к Международному дню инвалидов, Международному дню пожилых людей, литературно-музыкальные вечера, конкурсные программы, библиотечные посиделки разной тематики: «Как молоды мы были», «Семейный альбом», «Чем живешь, пенсионер?», «Чужого горя не бывает», «Вальс листопада». Встречи проникнуты уважением к старшему поколению и проходят в теплой атмосфере за душевным разговором о жизни и книгах

В стенах *Дюдиковской сельской библиотеки Тверской области* был реализован проект «Родники моего детства», адресованный детям младшего и среднего школьного возраста. В рамках программы организуются путешествия к родникам, протекающим по территории Романовского сельского поселения. Проект «Дюдиковские были» имеет своей целью изучение особо охраняемой природной территории – березовой рощи д. Дюдиково. Вместе с подростками собирался материал об истории рощи, легендах и былях, с ней связанных, изучался растительный мир.

В рамках реализации мероприятий проекта «Живая связь времен» были организованы экспедиции библиотекаря и читателей по деревням, где они встречались со старожилами, записывали русские народные песни, частушки, сказки. Образцы фольклора местности переданы в Центральную районную библиотеку для публикации на ее сайте. Также большим успехом у читателей разных поколений пользуются мероприятия проекта «Чтим народные традиции»: различные фольклорные и уличные праздники: Масленица, Троица, День деревни организуются совместно с сельским Домом культуры, проходят с элементами театрализации [1, с. 23-24].

Список использованных источников:

1. В помощь сельским библиотекам : сб. метод. материалов / М-во культуры Донецкой Народной Республики, ГУК «Донец. респ. универс. науч. б-ка им. Н.К. Крупской» ; сост. И.А. Пилипенко ; ред. О.А. Пинзон ; науч. ред. О.В. Потапова ; отв. за вып. И.А. Горбатов. – Донецк, 2018. – 100 с.

2. Роль и место сельской библиотеки в жизни современного села. – Текст электронный. – URL: <https://21mm.ru/news/mekhanizm-professii/rol-i-mesto-selskoy-biblioteki-v-zhizni-sovremennogo-sela/>(дата обращения: 22.11.2023).

3. Сельская библиотека в реалиях нашего времени: новые формы работы, эффективные практики. – Текст электронный. – URL: <http://metod.library.karelia.ru/files/1268.pdf> (дата обращения: 09.11.2023).

4. Торханская сельская библиотека как центр общения, досуга и творчества. – URL: <https://shumrazbs.rchuv.ru/news/2023/01/10/torhanskaya-seljskaya-biblioteka-kak-centr-obschen> (дата обращения: 08.11.2023).